
MOVENO DWIR-M
Tubular motor

Anweisungen und Hinweise für die Installation und die Bedienung
Achtung: für die Sicherheit von Personen ist es wichtig, sich an diese Anweisungen zu halten.

Für die Sicherheit wichtige Anweisungen – aufbewahren! 

Instructions et avertissements pour l’installation et l’utilisation
Attention: pour la sécurité des personnes, il est important de respecter ces instructions.

Instructions importantes pour la sécurité; conserver ces instructions.

Istruzioni ed avvertenze per l’installazione e l’uso
Attenzione: per la sicurezza delle persone è importante rispettare queste istruzioni.

Istruzioni importanti per la sicurezza; conservare queste istruzioni.

Installation and use instructions and warnings
Warning: follow these personal safety instructions very carefully.

Important safety instructions; save these instructions for future use.  

Instrucciones y advertencias para la instalación y el uso
Atención: es importante respetar estas instrucciones para garantizar la seguridad de las personas.

Instrucciones importantes para la seguridad; conserve estas instrucciones.

Aanwijzingen en aanbevelingen voor installering en gebruik
Let op: voor de veiligheid van de personen is het van belang deze aanwijzingen op te volgen.

Belangrijke aanwijzingen voor de veiligheid; bewaar deze aanwijzingen.

www.stobag.com

Schöne Schattenseiten.
 Stay cool in the shade.
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2.1) Elektrische Anschlüsse

Braun = elektrische Anstiegsphase

Schwarz = elektrische Abstiegsphase

Blau = gemeinsamer Leiter

(*) Gelb/Grün = Erde

(*) Anschluss nicht vorhanden für einige Versionen von MOVENO-U 

3) Einstellungen der Endschalter
Die Rohrmotoren der Serie MOVENO DWIR-M haben ein System mit elektromechanischen Endschaltern, welche die Versorgung unterbrechen, wenn die Markise/Jalousie die 

Öffnungs- und Schliessgrenze erreicht. Um diese Positionen einzustellen und dem speziellen Fall anzupassen, genügt es, die beiden Stellschrauben zu betätigen, die den “Anstieg” 

(Anhalten oben) und den “Abstieg” (Anhalten unten) kontrollieren. Um die Stellschrauben zu finden, sich auf die Abbildungen 7 oder 8 beziehen, je nachdem, ob der Motor links oder 

rechts angeordnet ist; für aussen angebrachte Jalousien, sich auf die Abbildungen 9 oder 10 beziehen. Die Endschaltergrenzen sind auf ca. 3 Umdrehungen der Welle voreingestellt. 

Einstellung “Abstieg”: 

1. Dem Motor den Befehl erteilen, dass er in Richtung “Abstieg” ▼ dreht.

2. Warten, dass der Motor anhält (aufgrund des Ansprechens des Endschalters ▼ 

in der aktuellen Position).

3. Die Stellschraube für Abstieg ▼ im Uhrzeigersinn (+) drehen, bis die gewünschte 

Anhalteposition erreicht ist (der Motor wird nach der Einstellung in der neuen 

Position anhalten).

Einstellung “Anstieg”: 

1. Die Stellschraube für Anstieg ▲ um einige Umdrehungen gegen den Uhrzeiger-

sinn (-) drehen. 

2. Dem Motor den Befehl erteilen, dass er in Richtung “Anstieg” ▲ dreht.

3. Warten, dass der Motor anhält (aufgrund des Ansprechens des Endschalters ▲ 

in der aktuellen Position).

4. Die Stellschraube für Anstieg ▲ um einige Umdrehungen im Uhrzeigersinn (+) 

drehen, bis die gewünschte Anhalteposition erreicht ist (der Motor wird nach der 

Einstellung in der neuen Position anhalten).).

Die elektrischen Phasen des Motors “Anstieg” und “Abstieg” sind untereinander voll austauschbar, da die erste den Motor in eine Richtung, die zweite in die andere Richtung drehen 

lässt. An- und Abstieg hängen von der Seite ab, an welcher der Motor in die Aufrollrolle gesteckt wird.

Um den Drehsinn zu ändern, die Leiter braun und schwarz miteinander umkehren.

2.2) Kabelausgangsrichtung
(dieses Kapitel bezieht sich nur auf die Ausführung MOVENO-Z).

Falls man die Kabelausgangsrichtung ändern will, genügt es:

1. den Schutz nach aussen herauszuziehen.

2. das Kabel in die gewünschte Richtung zu biegen.

3. den Schutz kräftig in seinen Sitz zu drücken.

4) Was tun, wenn… bzw. eine kleine Hilfe, wenn etwas nicht funktioniert

Der Motor bewegt sich nicht, obgleich eine elektrische Phase gespeist wird: Wenn das Ansprechen des Wärmeschutzes ausgeschlossen wird, für das man nur 

warten muss, bis der Motor abgekühlt ist, muss geprüft werden, ob die Netzspannung mit den Daten auf dem Motorschild übereinstimmt, indem die Spannung zwischen 

gemeinsamem Leiter und der versorgten elektrischen Phase gemessen wird; abschliessend versuchen, die andere elektrische Phase zu speisen.

Um zu prüfen, ob die Endschalter korrekt eingestellt wurden und ob beide Endschalter auslösen, die Stellschrauben um einige Umdrehungen im Uhrzeigersinn (+) drehen.

Wenn sich der Motor auch so nicht bewegt, ist wahrscheinlich ein schwerer Defekt vorhanden.

Achtung! - Der Ersatz des Kabels muss durch technisch qualifiziertes 

Personal ausgeführt sein.

Wichtige Hinweise
• Die Motoren der Serie “MOVENO DWIR-M“ wurden entwickelt, um die Bewegung von 

Jalousien und Markisen zu automatisieren; jeder andere Einsatz ist unsachgemäss. • Die 

Motoren sind für den Gebrauch an Wohnbauten konstruiert, für eine maximale, durchge-

hende Arbeitszeit von 4 Minuten mit 20% des gesamten Arbeitszyklus. • Bei der Wahl 

des Motortyps je nach Anwendung müssen der Nenndrehmoment und die Betriebszeit 

berücksichtigt werden, die auf dem Datenschild angegeben sind. Der Mindestdurch-

messer des Rohrs, in das der Motor eingebaut werden kann, ist 40mm für MOVENO-

U, 52mm für MOVENO-Y in den Ausführungen mit Drehmoment bis 35Nm, 60mm für 

MOVENO-Y in den Ausführungen mit Drehmoment über 35Nm und 70mm für MOVENO-

Z. • Die Installation muss von technischem Personal unter genauester Einhaltung der 

Sicherheitsvorschriften ausgeführt werden. • Alle Installations- und Wartungsarbeiten 

des Produkts müssen bei von der Stromspeisung getrennter Automatisierung ausge-

führt werden. Zur Sicherheit an den Trennvorrichtungen ein Schild mit der Aufschrift 

„ACHTUNG! WARTUNGSARBEITEN” anbringen. • Vor dem Beginn der Installations-

arbeiten alle Stromkabel entfernen, die nicht zur Arbeit gehören, ausserdem alle zum 

Betrieb des Rollladens notwendigen Mechanismen deaktivieren. • Wenn das Produkt 

bei einer Höhe unter 2,5 m vom Boden oder auf einer anderen Auflagefläche installiert 

wird, müssen seine sich bewegenden Teile mit einer Abdeckung geschützt werden, um 

einen unerwünschten Zugang zu vermeiden. Bezüglich des Schutzes bezieht man sich 

auf die Gebrauchsanleitung des Rollladens, wobei jedoch der Zugang für Wartungs-

arbeiten gewährleistet werden muss. • Bei Markisen ist es dagegen notwendig, einen 

waagrechten Mindestabstand von 40 cm zwischen der vollständig geöffneten Jalousie 

und einem eventuell davor liegenden festen Gegenstand zu garantieren. • Aufgrund des 

mit der Serie MOVENO DWIR-M gelieferten Stromkabels aus PVC ist er für die Aussenan-

wendung geeignet. • Während der Installation das Produkt vorsichtig behandeln: Quet-

schungen, Stösse, Herunterfallen oder Kontakte mit jeglichen Flüssigkeiten vermeiden; 

keine spitzen Gegenstände in den Motor bringen; nicht durchbohren und keine Schrau-

ben ausserhalb des Motors anbringen; das Produkt nicht in die Nähe von Wärmequellen 

bringen und keinen offenen Flammen aussetzen (Abb. 1). • Zur Steuerung des Produkts 

ausschliesslich Druckknöpfe verwenden, die eine „Todmannfunktion“ aufweisen, bzw. 

die über die ganze Bewegungsdauer gedrückt werden müssen. • Für den gleichen Motor 

nicht mehrere Wendeschalter benutzen und mehrere Motoren nicht mit demselben Wen-

deschalter steuern (Abb. 1). Für diesen Zweck das hierfür vorgesehene Zubehörteil „EZ 

210“ von STOBAG benützen. • Die Druckknöpfe sichtbar am Rollladen, aber von seinen 

sich bewegenden Teilen entfernt anbringen. Die Druckknöpfe an der Seite des Rollla-

dens anbringen, wo sich das Stromkabel des Rohrmotors und das Speisungskabel des 

Stromnetzes befinden. Die Druckknöpfe in über 1,5 m Höhe ab Fussboden an bringen. • 

Das Verpackungsmaterial des Produkts muss bei vollständiger Einhaltung der örtlichen 

Vorschriften entsorgt werden. • Die Automatisierung während der Ausführung der Steu-

erung kontrollieren und alle Personen bis zum Ende der Bewegung entfernt halten. • 

Wenn die Scheiben in der Nähe der Automatisierung gereinigt werden, dürfen die Steuer-

vorrichtungen nicht betätigt werden; wenn diese automatisch sind, muss auch der Strom 

ausgeschaltet werden. • Das Produkt darf nicht von Personen (einschliesslich Kindern) 

verwendet werden, deren physische, empfindungsbezogene oder geistige Fähigkeiten 

eingeschränkt sind, oder die keine Erfahrung oder Kenntnisse besitzen, ausser wenn 

diese mittels einer für ihre Sicherheit verantwortlichen Person überwacht werden oder 

Anleitungen über die Anwendung des Produkts erhalten haben. • Kinder dürfen nicht 

mit den festen Steuerungen der Automatisierung spielen. • Die Ausgleichsfedern (falls 

vorhanden) sowie die Abnutzung der Kabel häufig überprüfen. • Wartungs- und Repara-

turarbeiten von technischem Fachpersonal ausführen lassen.

1) Beschreibung des Produkts
Die Rohrmotoren der Serie “MOVENO DWIR-M” in den Ausführungen “MOVENO-U” 

Ø35mm, “MOVENO-Y” Ø45mm und “MOVENO-Z” Ø58mm (Abb.2) sind E-Motoren kom-

plett mit Drehzahlreduzierung, die an einem Ende mit einer speziellen Welle enden, auf 

welche die Mitnehmrollen eingesteckt werden können. Der Motor wird installiert, indem 

er in das Rohr der Jalousie bzw. Markise eingesteckt wird und ist imstande, die Jalousie 

nach oben oder unten zu bewegen. Die Motoren sind innen mit einem elektrischen End-

schalter ausgestattet, der, wenn richtig eingestellt, die Bewegung an der gewünschten 

Position unterbricht.

2) Installation
Achtung! - Alle Installationsanweisungen befolgen. Achtung! - Eine unkor-

rekte Installation kann schwere Verletzungen verursachen.

Den Motor nach der folgenden Arbeitssequenz vorbereiten:

1. Den Endschalterkranz (E) auf den Motor (A) stecken, bis er im entsprechenden Ring des 

Endschalters (F) sitzt, und die beiden Rillen zusammentreffen; bis zum Anschlag schieben, 

wie in Abb. 4 gezeigt. 2. Die Mitnehmrolle (D) auf die Motorwelle stecken. Für MOVENO-U 

erfolgt die Befestigung der Rolle automatisch durch Einrasten. 3. Für MOVENO-Y muss 

die Mitnehmrolle durch Druck auf den Seegerring befestigt werden. An MOVENO-Z, die 

Mitnehmrolle mit der Unterlegescheibe und der M12 Mutter befestigen. 4. Den so zusam-

mengebauten Motor in das Aufrollrohr geben, bis auch das Ende der Nutmutter (E) darin 

steckt. 5. Abschliessend den Motorkopf mit den Klammern oder dem Stift (B) und dem 

eventuellen Distanzstück an seiner Halterung (C) befestigen.

Abbildung 3: A) Rohrmotor MOVENO DWIR-M; B) Klammern und Stifte für die Befestigung; 

C) Halterung und Distanzstück; D) Mitnehmrolle; E) Endschalterkranz; F) Endschalter-

nutmutter.

D
E

Achtung! - Im Speisungsnetz eine Vorrichtung installieren, welche die Tren-
nung des Rohrmotors vom Netz sichert. Die Vorrichtung muss eine Öffnungs-
distanz zwischen den Kontakten aufweisen, die eine vollständige Trennung 
unter den durch die Überspannungskategorie III vorgesehenen Bedingungen 
ermöglicht sowie den Installationsregeln entsprechen. Diese Vorrichtung wird 
nicht mit dem Produkt geliefert.

Achtung! - Die vorgesehenen Anschlüsse genauestens durchführen, im Zwei-
felsfall keine Versuche machen, sondern die technischen Blätter zu Rate zie-
hen, die auch im WEB unter www.stobag.com zur Verfügung stehen.

Ein falscher Anschluss kann Defekte oder Gefahren verursachen.

Das Kabel für die elektrischen Anschlüsse des Motors MOVENO DWIR-M hat 4 (*) Leiter: 

elektrische Anstiegsphase, elektrische Abstiegsphase, gemeinsamer Leiter (gewöhnlich 

an den Nullleiter angeschlossen) und Erdleiter (*) (Äquipotential-Schutzanschluss). Für 

die elektrischen Anschlüsse wird auf den Plan in Abbildung 6 verwiesen; die Vorrich-

tungen für den Anschluss sind nicht 

mit dem Produkt geliefert.

Bitte beachten: Während Instal-

lation und Einstellung, wenn die 

endgültigen elektrischen Anschlüsse 

noch nicht durchgeführt sind, kann 

der Motor mit dem Gerät “MA 2001” 

gesteuert werden.
1 2 3
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MOVENO_DWIR-M.indd   2MOVENO_DWIR-M.indd   2 15.12.2011   10:41:11 Uhr15.12.2011   10:41:11 Uhr



www.stobag.com 3

2.1) Branchements électriquesa

Brun = phase électrique de montée

Noir = phase électrique de descente

Bleu = Commun

(*) Jaune/Vert = Terre

(*) Connexion non présente dans certaines versions de MOVENO-U

3) Réglage des fin de course
Les moteurs tubulaires MOVENO DWIR-M prévoient un système de dispositifs de fin de course électromécaniques qui interrompent l’alimentation quand le store ou le volet 

roulant atteint la limite d’ouverture et de fermeture. Pour régler ces limites et les adapter au cas spécifique, il suffit d’agir sur les deux vis de réglage qui contrôlent la “montée” 

(arrêt en haut) et la “descente” (arrêt en bas). Pour identifier les vis de réglage, se référer aux figures 7 ou 8 selon si le moteur est à gauche ou à droite et aux figures 9 ou 

10 pour les volets roulants situés à l’extérieur. Les limites de fin de course sont préréglées à environ 3 tours de l’arbre.

Réglage “Descente”: 

1. Commander le moteur pour le faire tourner dans le sens de la “Descente” (▼).

2. Attendre l’arrêt du moteur (arrêt dû à l’intervention, dans la position actuelle, du 

fin de course ▼).

3. Tourner la vis de réglage correspondant à la descente ▼ dans le sens des 

aiguilles d’une montre (+), jusqu’à l’obtention de la position d’arrêt désirée (en 

procédant dans le réglage, le moteur s’arrêtera dans la nouvelle position).

Réglage “Montée”:

1. Tourner la vis de réglage correspondant à la montée ▲ de quelques tours dans 

le sens contraire des aiguilles d’une montre (-).

2. Commander le moteur pour le faire tourner dans le sens de la “Montée” (▲).

3. Attendre l’arrêt du moteur (arrêt dû à l’intervention, dans la position actuelle, du 

fin de course ▲).

4. Tourner la vis de réglage correspondant à la montée ▲ dans le sens des aiguilles 

d’une montre (+), jusqu’à l’obtention de la position d’arrêt désirée (en procédant 

dans le réglage, le moteur s’arrêtera dans la nouvelle position).

Les phases électriques du moteur “montée” et “descente” sont parfaitement interchangeables dans la mesure où la première fait tourner le moteur dans un sens, la seconde 

dans l’autre sens. La montée et la descente dépendent du côté par lequel est inséré le moteur dans l’axe du volet roulant ou du store. Pour modifier le sens de rotation, 

inverser les conducteurs brun et noir.

2.2) Direction sortie câble
(ce chapitre ne concerne que la version MOVENO-Z).

Si l’on désire modifier la direction de sortie du câble, il suffit de:

1. Extraire la protection en la tirant vers l’extérieur.

2. Plier le câble dans la direction souhaitée.

3. Remettre la protection en place en la pressant avec force dans son logement. 

 

4) Que faire si… petit guide en cas de problème!

Même si une phase électrique est alimentée, le moteur n’effectue aucun mouvement: Excluant l’intervention de la protection thermique, pour laquelle il 

suffit d’attendre que le moteur refroidisse, vérifier que la tension de secteur est présente et correspond aux données de la plaque, en mesurant entre Commun et la phase 

électrique alimentée; essayer ensuite d’alimenter la phase électrique opposée. Pour vérifier que les fins de course sont correctement réglés et qu’ils interviennent bien tous 

les deux, tourner les vis de réglage dans le sens des aiguilles d’une montre (+) de quelques tours. Si même après cette intervention le moteur n’effectue aucun mouvement, 

il y a probablement une panne grave.

Attention! - Le remplacement du câble doit être effectué par du person-

nel technique qualifié.

Avertissements
• Les moteurs série “MOVENO DWIR-M” ont été réalisés pour automatiser le mouve-

ment de volets roulants et de stores; toute autre utilisation est impropre et interdite. • Les 

moteurs sont projetés pour usage résidentiel; le temps de travail continu maximum prévu 

est de 4 minutes avec un cycle de 20%. • Dans le choix du type de moteur en fonction 

de l’application, il faudra considérer le couple nominal et le temps de fonctionnement indi-

qués sur la plaque. Le diamètre minimum du tube sur lequel le moteur peut être installé 

est de 40 mm pour MOVENO-U, 5 mm pour MOVENO-Y dans les versions avec couple 

jusqu’à 35Nm; 60 mm pour MOVENO-Y dans les versions avec couple supérieur à 35Nm 

et 70mm pour MOVENO-Z. • L’installation doit être effectuée par du personnel technique 

dans le plein respect des normes de sécurité. • Toutes les opérations d’installation ou 

de maintenance doivent être effectuées avec l’automatisme déconnecté de l’alimentation 

électrique. Par précaution, attacher au dispositif de déconnexion un panonceau avec les 

mots « ATTENTION ! MAINTENANCE EN COURS ». • Avant de commencer les opéra-

tions d’installation, éloigner tous les câbles électriques qui ne sont pas concernés par 

le travail ; désactiver en outre tous les mécanismes non nécessaires au fonctionnement 

motorisé du store ou du volet roulant. • Si le produit est installé à une hauteur inférieure à 

2,5 m du sol (ou d’une autre surface d’appui), il faut protéger les parties en mouvement 

de l’automatisme par un carter pour empêcher un accès accidentel. Pour la protection se 

référer au guide d’instructions du store ou du volet roulant en garantissant dans tous les 

cas l’accès pour les in ter ventions de maintenance. • Pour les stores, il est important de 

garantir une distance horizontale de 40 cm minimum entre le store complètement ouvert 

et un éventuel obstacle situé devant lui. • Le câble d’alimentation en PVC fourni avec la 

série MOVENO DWIR-M le rend adapté à l’installation à l’extérieur. • Durant l’installa-

tion manipuler avec soin le produit : éviter les écrasements, les chocs, les chutes ou les 

contacts avec n’importe quel liquide ; ne pas introduire d’objets pointus dans le moteur ; 

ne pas percer ni appliquer de vis à l’extérieur du moteur ; ne pas mettre le produit à proxi-

mité de sources de chaleur ni l’exposer à des flammes vives (fig. 1). • Pour commander 

le produit, utiliser exclusivement des touches du type « commande à action maintenue 

», c’est-à-dire qu’il faut les maintenir enfoncées pendant toute la durée de la manœuvre. 

• Ne pas utiliser plusieurs inverseurs de commande pour le même moteur et ne pas 

commander plusieurs moteurs avec le même inverseur (fig. 1). En cas de besoin, utiliser 

éventuellement l’accessoire spécial « EZ 210 » de STOBAG. • Positionner les touches 

dans une position permettant de voir le store ou le volet roulant mais loin de ses parties 

en mouvement. Positionner les touches sur le côté du store ou du volet roulant, où se 

trouve le câble électrique provenant du moteur tubulaire et le câble d’alimentation prove-

nant du secteur. Positionner les touches à une hauteur supérieure à 1,5 m du sol. • Les 

matériaux de l’emballage du produit doivent être mis au rebut dans le plein respect des 

normes locales en vigueur. • Durant l’exécution de la manœuvre, contrôler l’automatisme 

et maintenir les personnes à distance jusqu’à ce que le mouvement s’arrête. • Quand on 

effectue des travaux de nettoyage des vitres près de l’automatisme, ne pas actionner les 

dispositifs de commande ; si ces dispositifs sont de type automatique, déconnecter aussi 

l’alimentation électrique. • Le produit n’est pas destiné à être utilisé par des personnes 

(enfants compris) aux capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou man-

quant d’expérience ou de connaissances, à moins que celles-ci aient pu bé néficier, par 

l’intermédiaire d’une personne responsable de leur sécurité, d’une surveillance ou d’ins-

tructions sur l’utilisation du produit. • Ne pas laisser les enfants jouer avec les dispositifs 

de commande fixes. • S’ils sont présents, contrôler souvent les ressorts d’équilibrage ou 

l’usure des câbles. • S’adresser à du personnel technique compétent pour toute main-

tenance et réparation.

1) Description du produit
Les moteurs tubulaires série “MOVENO DWIR-M” dans les versions “MOVENO-U” Ø 

35 mm; “MOVENO-Y” Ø 45 mm; “MOVENO-Z” Ø 58 mm (fig.2) sont des moteurs électri-

ques, avec réduction du nombre de tours, qui se terminent à une extrémité par un arbre 

spécial sur lequel peuvent être montées les roues d’entraînement. 

Le moteur est installé en l’introduisant dans le tube du volet roulant ou du store et il est en 

mesure de faire monter ou descendre le volet ou le store. Ils sont munis d’un fin de course 

électrique interne qui une fois réglé interrompt le mouvement suivant la position désirée.

2) Installation
Attention! - Suivre toutes les instructions pour l‘installation.

Attention! - Une installation incorrecte peut entraîner de graves blessures.

Préparer le moteur avec la séquence d’opérations suivante:

1. Enfiler la couronne du fin de course (E) sur le moteur (A) jusqu’à ce qu’elle s’encas-

tre dans la bague correspondante du fin de course (F) en faisant coïncider les deux rai-

nures; pousser à fond comme l’indique la Fig. 4. 2. Insérer la roue d’entraînement (D) 

sur l’arbre du moteur. Sur MOVENO-U la roue se fixe automatiquement par pression. 3. 

Sur MOVENO-Y, fixer la roue d’entraînement avec la rondelle seeger par pression. Sur 

MOVENO-Z fixer la roue d’entraînement avec la rondelle et l’écrou M12. 4. Introduire le 

moteur ainsi assemblé dans le tube d’enroulement jusqu’à ce qu’il touche l’extrémité de 

la couronne (E). 5. Bloquer enfin la tête du moteur au support (C) prévu à cet usage, avec 

l’éventuelle entretoise, à l’aide des clips ou de la goupille (B).

Figure 3: A) Moteur tubulaire MOVENO DWIR-M; B) Clips ou goupilles de fixation; C) 

Support et entretoise; D) Roue d’entraînement; E) Couronne du fin de course; F) Bague 

du fin de course.

F
R

Attention! - Installer sur la ligne d’alimentation un dispositif permettant la 
déconnexion du moteur tubulaire par rapport au secteur. Le dispositif doit 
avoir une distance d’ouverture entre les contacts permettant une dé connexion 
complète dans les conditions prévues par la catégorie de surtension III, 
conformément aux règles d’installation. Ce dispositif n’est pas fourni avec 
le produit.

Attention! - Respecter scrupuleusement les connexions prévues, en cas de 
doute, ne pas tenter en vain mais consulter les notices techniques disponibles 
également sur le site “www.stobag.com”.

Un branchement erroné peut provoquer des pannes ou des situations 

de danger. Le câble pour les connexions électriques du moteur MOVENO DWIR-

M dispose de 4(*) conducteurs: phase électrique de montée, phase électrique de 

descente, Commun (généralement connecté au Neutre) et Terre (*) (connexion équi-

potentielle de protection). Pour les connexions électriques, voir le schéma de la fig. 

6; les dispositifs de connexion ne 

sont pas fournis avec le produit.

Note: Pendant les opérations d’ins-

tallation et de réglage, quand les 

connexions électriques définitives 

n’ont pas été encore effectuées, 

il est possible de commander le 

moteur avec l’unité “MA 2001”.
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2.1) Collegamenti elettrici

Marrone = Fase elettrica di salita

Nero = Fase elettrica di discesa

Blu = Comune

(*) Giallo/Verde = Terra

(*) Collegamento non presente in alcune versioni di MOVENO-U

3) Regolazioni dei finecorsa
I motori tubolari serie MOVENO DWIR-M prevedono un sistema di finecorsa elettromeccanici che interrompono l’alimentazione quando la tenda o tapparella raggiunge il 

limite di apertura e chiusura. Per regolare queste posizioni ed adattarle al caso specifico è sufficiente agire sulle due viti di regolazione che controllano la “salita” (arresto in 

alto) e la “discesa” (arresto in basso). Per individuare le viti di regolazione far riferimento alle figure 7 o 8 a seconda che il motore sia a sinistra oppure a destra; far riferimento 

alle figure 9 oppure 10 per le tapparelle poste all’esterno. I limiti di finecorsa sono pre-impostati a circa 3 giri dell’albero.

Regolazione “Discesa”: 

1. Comandare il motore per farlo ruotare nel senso di “Discesa” ▼.

2. Attendere l’arresto del motore (fermata dovuta all’intervento, nella posizione 

attuale, del finecorsa ▼).

3. Ruotare la vite di regolazione corrispondente alla discesa ▼ in senso orario (+), 

fino ad ottenere la posizione di arresto desiderata (procedendo con la regolazione 

il motore si fermerà nella nuova posizione).

Regolazione “Salita”:

1. Ruotare la vite di regolazione corrispondente alla salita ▲ in senso antiorario (-) di 

alcuni giri.

2. Comandare il motore per farlo partire ruotare nel senso di “Salita” ▲.

3. Attendere l’arresto del motore (fermata dovuta all’intervento, nella posizione 

attuale, del finecorsa ▲).

4. Ruotare la vite di regolazione corrispondente alla salita ▲ in senso orario (+), fino 

ad ottenere la posizione di arresto desiderata (procedendo con la regolazione il 

motore si fermerà nella nuova posizione).

Le fasi elettriche del motore “salita” e “discesa” sono perfettamente intercambiabili in quanto la prima fa ruotare il motore in un senso, la seconda nell’altro senso.

Salita e discesa dipendono dal lato in cui viene inserito il motore nel rullo dell’avvolgibile.

Per modificare il senso di rotazione, invertire i conduttori marrone e nero.

2.2) Direzione uscita cavo
(questo capitolo è relativo solo alla versione MOVENO-Z). 

Nel caso si desideri modificare la direzione di uscita del cavo, è sufficiente:

1. Sfilare la protezione tirandola verso l‘esterno.

2. Piegare il cavo nella direzione desiderata.

3. Inserire la protezione premendola con forza nella propria sede.

4) Cosa fare se... cioè piccola guida se qualcosa non va!

Anche se viene data alimentazione ad una fase elettrica, il motore non si muove: Escludendo l’intervento della protezione termica, per la quale basta aspettare 

che il motore si raffreddi, verificare la presenza della tensione di rete corrispondente ai dati di targa del motore misurando tra Comune e la fase elettrica alimentata; infine 

provare ad alimentare la fase elettrica opposta.

Per verificare di non aver regolato male i finecorsa e che siano intervenuti tutti e due, ruotare le viti di regolazione in senso orario (+) di alcuni giri.

Se anche così il motore non si muove è probabile vi sia un guasto grave. 

Attenzione! - La sostituzione del cavo deve essere eseguita da perso-

nale tecnicamente qualificato.

Avvertenze
• I motori serie “MOVENO DWIR-M” sono stati realizzati per automatizzare il movimen-

to di avvolgibili e tende da sole; ogni altro uso è improprio e vietato. • I motori sono 

progettati per uso residenziale; è previsto un tempo di lavoro continuo massimo di 4 

minuti, con un ciclo del 20%. • Nella scelta del tipo di motore in funzione dell’applica-

zione, si dovrà considerare la coppia nominale ed il tempo di funzionamento riportati 

sui dati di targa. Il diametro minimo del tubo su cui il motore può essere installato è 

40mm per MOVENO-U; 52mm per MOVENO-Y nelle versioni con coppia fino a 35Nm; 

60mm per MOVENO-Y nelle versioni con coppia oltre a 35Nm e 70mm per MOVENO-

Z. • L’installazione deve essere eseguita da personale tecnico nel pieno rispetto delle 

norme di sicurezza. • Tutte le operazioni di installazione e di manutenzione del prodotto 

devono essere effettuate con l’automatismo scollegato dall’alimentazione elettrica. Per 

precauzione, attaccare sul dispositivo di sconnessione un cartello con la scritta “ATTEN-

ZIONE! MANUTENZIONE IN CORSO”. • Prima di iniziare le operazioni di installazione, 

allontanare tutti i cavi elettrici che non sono coinvolti nel lavoro; inoltre, disattivare tutti 

i meccanismi non necessari al funzionamento motorizzato dell’avvolgibile. • Se il pro-

dotto è installato ad un’altezza inferiore a 2,5 m dal pavimento o da altra superficie di 

appoggio, è necessario proteggere le sue parti in movimento con una co pertura, per 

impedire l’accesso accidentale. Per la protezione fare riferimento al manuale istruzioni 

dell’avvolgibile garantendo in ogni caso l’accesso per gli in ter venti di manutenzione. • 

Nelle tende da sole, è necessario garantire una distanza orizzontale minima di 40 cm tra 

la tenda completamente aperta e un eventuale og getto fisso, posizionato di fronte. • Il 

cavo di alimentazione in PVC, in dotazione alla serie MOVENO DWIR-M, lo rende adatto 

ad essere installato all’esterno. • Durante l’installazione maneggiare con cura il prodotto: 

evitare schiacciamenti, urti, cadute o contatti con qualsiasi liquido; non introdurre oggetti 

appuntiti nel motore; non forare e non applicare viti all’esterno del motore; non mettere 

il prodotto vicino a fonti di calore e non esporlo a fiamme libere (fig. 1). • Per coman-

dare il prodotto utilizzare esclusivamente pulsanti che funzionano a “uomo presente”, 

cioè che occorre mantenerli premuti per l’intera durata della manovra. • Non usare più 

invertitori di comando per lo stesso motore e neppure comandare più motori con lo 

stesso invertitore (fig.1). Per queste evenienze utilizzare l’apposito accessorio “EZ 210” 

di STOBAG. • Posizionare i pulsanti in vista dell’avvolgibile ma lontano dalle sue parti 

in movimento. Posizionare i pulsanti sul lato dell’avvolgibile dove sono presenti il cavo 

elettrico proveniente dal motore tubolare e il cavo di alimentazione proveniente dalla 

rete elettrica. Posizionare i pulsanti ad un’altezza superiore a 1,5 m dal pavimento. • Il 

materiale dell’imballo del prodotto deve essere smaltito nel pieno rispetto della normati-

va locale. • Durante l’esecuzione della manovra controllare l’automazione e mantenere 

le persone lontano da essa, fino al termine del movimento. • Quando si eseguono lavori 

di pulizia dei vetri nei pressi dell’automazione, non azionare i dispositivi di comando; se 

questi sono di tipo automatico, scollegare anche l’alimentazione elettrica. • Il prodotto 

non è destinato a essere usato da persone (bambini compresi) le cui capacità fisiche, 

sensoriali o mentali siano ridotte, oppure con mancanza di esperienza o di conoscenza, 

a meno che esse non abbiano potuto beneficiare, attraverso l‘intermediazione di una 

persona responsabile della loro sicurezza, di una sorveglianza o di istruzioni riguardanti 

l‘uso del prodotto. • Non permettere ai bambini di giocare con i dispositivi di comando 

fissi. • Se presenti; controllare spesso le molle di bilanciamento o l’usura dei cavi. • 

Rivolgersi a personale tecnico competente per manutenzioni e riparazioni.

1) Descrizione del prodotto
I motori tubolari serie “MOVENO DWIR-M” nelle versioni “MOVENO-U” Ø35mm; 

“MOVENO-Y” Ø45mm; “MOVENO-Z” Ø58mm (fig.2) sono dei motori elettrici, completi 

di riduzione di giri, che terminano ad una estremità con un apposito albero sul quale 

possono essere inserite le ruote di trascinamento.

Il motore viene installato inserendolo dentro al tubo dell’avvolgibile (tapparella o tenda) 

ed è in grado di muovere l’avvolgibile in salita od in discesa. Sono dotati di un finecorsa 

elettrico interno, che opportunamente regolato, interrompe il movimento in corrispon-

denza della posizione desiderata.

2) Installazione
Attenzione! - Seguire tutte le istruzioni d’installazione. Attenzione! - L’in-

stallazione non corretta può causare gravi ferite.

Preparare il motore con la seguente sequenza di operazioni:

1. Infilare la corona del finecorsa (E) sul motore (A) fino ad inserirsi nella corrispondente 

ghiera del finecorsa (F) facendo combaciare le due scanalature; spingere sino alla battu-

ta come indicato da Fig. 4. 2. Inserire la ruota di trascinamento (D) sull’albero del moto-

re. Su MOVENO-U il fissaggio della ruota è automatico a scatto. 3. Su MOVENO-Y, 

fissare la ruota di trascinamento con il seeger a pressione. Su MOVENO-Z fissare ruota 

di trascinamento con la rondella ed il dado M12. 4. Introdurre il motore così assemblato 

nel rullo di avvolgimento fino ad inserire anche l’estremità della corona (E). 5. Infine bloc-

care la testa del motore all’apposito supporto (C), con l’eventuale distanziale mediante 

i fermagli o la copiglia (B).

Figura 3: A) Motore tubolare MOVENO DWIR-M; B) Fermagli o copiglie per fissaggio; 

C) Supporto e distanziale; D) Ruota di trascinamento; E) Corona del finecorsa; F) Ghiera 

del finecorsa.

IT

Attenzione! - Prevedere un dispositivo di disconnessione nella rete di ali-
mentazione del prodotto che assicuri la disconnessione dalla rete, con una 
distanza di apertura dei contatti che consenta la disconnessione completa 
nelle condizioni della categoria di sovratensione III, conformemente alle rego-
le di installazione.

Attenzione! - Rispettare scrupolosamente i collegamenti previsti; in caso 
di dubbio non tentare invano ma consultare le apposite schede tecniche di 
ap profondimento disponibili anche sul sito “www.stobag.com”.

Un collegamento errato può provocare guasti o situazioni di pericolo. 

Il cavo per i collegamenti elettrici del motore MOVENO DWIR-M dispone di 4 (*) con-

duttori: fase elettrica di salita, fase elettrica di discesa, Comune (di solito collegato 

al Neutro) e Terra (*) (collegamento equipotenziale di protezione). Per i collegamenti 

elettrici vedere lo schema di figura 6; i dispositivi di connessione non sono forniti col 

prodotto.

Nota: Durante le operazioni di 

installazione e regolazione, quando 

non ci sono ancora i collegamenti 

elettrici definitivi è possibile coman-

dare il motore con l’apposita unità 

“MA 2001”.1 2 3
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